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Zážitkové centrum vedy 

	
	

	
	Pracovné listy pre STREDNÉ ŠKOLY

	
	

	1.
	Vypíš aspoň 3 exponáty, v ktorých premieňame mechanickú energiu na elektrickú:

Bližšie opíš jeden, ktorý ťa najviac zaujal:
1) 

	2.
	Môžeme z dvoch rovnakých kovových elektród zostaviť dobrú batériu? 
Ak áno, ako?
Ak nie, prečo?

2) 

	3.
	Ako je možné, že v našom centre vedy funguje perpetuum mobile?

3) 

	4.
	Levitujúce UFO sa udrží vo vzduchu vďaka rovnosti akých dvoch síl?

4) 

	5.
	Ktorý exponát nám umožňuje "vidieť" magnetické pole?

5) 

	6.
	Hydraulický lis znásobuje našu:

a) rýchlosť, 
b) silu, 
c) prácu 
vďaka Pascalovmu zákonu. 
Zdôvodni svoj výber a opíš vlastnými slovami základnú myšlienku tohto fyzikálneho zákona:
6) 

	7.
	Ku akej farbe svetla prislúcha vlnová dĺžka približne 650 nanometrov? 
Ktorý exponát nám dáva možnosť zistiť to?

7) 

	8.
	Pomocou vody, ktorá vyteká z veľkej nádrže a prechádza potrubiami s rôznym priemerom modelujeme  . . . . . . . . . . zákon. 
Na základe pozorovania exponátu vyjadri vlastnými slovami znenie daného zákona.



	9.
	Pohybom rúk v blízkosti antény a slučky Thereminu meníme  . . . . . . . . . . a tiež . . . . . . . . . . vytvoreného zvuku. 
Theremin je . . . . . . . . . . hudobný nástroj.

8) 

	10.
	Chladniho obrazce: 
Na miestach, kde z kovovej platne odskakujú zrniečka soli sa zvukové vlnenie  . . . . . . . . . . , tieto miesta nazývame . . . . . . . . . . 
Na miestach, kde z platne zrniečka neodskočia sa zvukové vlnenie  . . . . . . . . . . , tieto miesta nazývame . . . . . . . . . .


	11.
	Kundtova trubica nám umožňuje odmerať . . . . . . . . . . zvuku vo vzduchu alebo aj iných plynoch.



	12.
	Šesť farebných plastových trubíc: 
Dĺžka plastovej trubice ovplyvňuje jej tón, teda z fyzikálneho hľadiska jej . . . . . . . . . . pričom táto veličina je tým vyššia, čím je  . . . . . . . . . . dĺžka trubice.


	13.
	Čím je zvuk hlasnejší, tým má väčšiu:

a) amplitúdu, 
b) rýchlosť, 
c) frekvenciu.

 

	14.
	Na porovnanie hlasitosti dvoch zvukov používame jednotku  . . . . . . . . . . , napríklad tichá miestnosť má asi . . . . . . . . . . týchto jednotiek a ak v miestnosti zakričíme, číslo stúpne približne na  . . . . . . . . . .


	15.
	V akých jednotkách udávame frekvenciu zvuku? 
Človek dokáže počuť zvuk s frekvenciou približne od  . . . . . . . . . . do . . . . . . . . . . týchto jednotiek.




	16.
	Zvuk z hudobného nástroja je z pohľadu fyzikálnych veličín (teda niečoho merateľného a vyjadriteľného číslom a fyzikálnou jednotkou):

	
	a)      počuteľná frekvencia

	
	b)      zaujímavá farba zvuku

	
	c)      príjemný tón

	17.
	Koľko taktov má dnes najviac používaný zážihový motor v automobiloch? 
Ktoré sú to?



	18.
	Aké fyzikálne veličiny vplývajú na pevnosť románskeho mosta?



	19.
	Teplota svetla sa udáva v  . . . . . . . . . .  (jednotka). 
Oranžové svetlo je teplé alebo studené?



	20.
	Drevené koliesko alebo plastová loptička sa na okraji odstredivej točne pohybuje:
a) rýchlejšie, 
b) rovnako rýchlo, 
c) pomalšie v porovnaní s miestom blízko stredu točne.



	21.
	Ak sa závažie na „stromčeku“ nachádza blízko zvislej tyče, 
tak sa táto vychýli . . . . . . . . . . ,
ak je ďalej, tak sa tyč vychýli  . . . . . . . . . .


	22.
	Hybnosť telies, ktoré sú v pohybe skúmame v exponáte s názvom:



	23.
	Spenený hliník je (ľahší/ťažší) ako obyčajný hliník. 
Je to (vodivý/nevodivý) materiál a (reaguje/nereaguje) na prítomnosť magnetu. 
O spenenom hliníku sa niečo dozvieme v týchto dvoch exponátoch:


	24.
	Ktoré z exponátov demonštrujú získavanie energie z obnoviteľných zdrojov? (slnko, voda, vietor):


	25.
	Pohodlne sa usaď a zmeraj si tep z prsta – koľko úderov za minútu si nameral(a)? 
Teraz si zašportuj, napríklad na neďalekom bicykli – ako sa zmenil tvoj tep? 
O koľko úderov? 
Prečo?



	26.
	Ako zareaguje inteligentná budova z nášho mesta budúcnosti, keď v jej blízkosti zatlieskame? 
Prečo to tak robí?



	27.
	Bodka nasledovaná čiarkou znamená v Morseovej abecede písmeno ___. 
Písmeno N zapíšeme ako ___ nasledovanú ___, čo by sme pomocou telegrafu vyslali ako ___ a ___ pípnutie.



	28.
	O tom, že v pravouhlom trojuholníku platí rovnosť obsahu štvorca nad preponou (najdlhšia strana) a súčtu obsahov štvorcov nad odvesnami (dve kratšie strany) hovorí . . . . . . . . . . (aká veta alebo zákon?)



	29.
	Výhodou priehradovej konštrukcie (mosta) je vysoká  . . . . . . . . . . pri zachovaní 
minimálnej . . . . . . . . . . 


	30.
	Princíp činnosti Curieho motora je založený na závislosti  . . . . . . . . . .  (akých?) vlastností kovu od jeho . . . . . . . . . . (napíš fyzikálnu veličinu).



	31.
	Ktoré tepelné motory majú účinnosť 40 percent a viac? 
Vlastnými slovami vysvetli, čo je to účinnosť (motora, stroja, procesu).



	32.
	Ktorý z kovových hrotov je náročnejšie vybrať z otvoru? 
Ktorý naopak vyberieme pomerne ľahko? 
Skús vysvetliť, prečo je to tak. (pomôcka – rozklad pôsobiacej sily)



	33.
	Pokiaľ do valca s vodou vháňame vzduchové bubliny, ponorka sa potopí. 
Spôsobené je to (znížením/zvýšením) mernej hustoty (ponorky/vody).



	34.
	Ponorka (fľaša) sa vo valci s vodou ponorí preto, že po stlačení páky zvýšime:

(objem / tlak / hustotu) vo valci, 
tým sa zmenší (tlak / hustota / objem) fľaše 
a súčasne sa zväčší jej (hustota / objem / tlak).



	35.
	Gélové guľôčky v akváriu sú z  . . . . . . . . . .  tvorené vodou, preto ich pod hladinou  . . . . . . . . . .  a nad hladinou  . . . . . . . . . .
Ktorá fyzikálna veličina je rozhodujúca pre našu schopnosť pozorovať guľôčku vo vode/vzduchu?



	36.
	Tvar bublín stúpajúcich vo valci závisí od istej vlastnosti kvapaliny – vyjadruje mieru vnútorného trenia kvapaliny a poznáme ju pod názvom viskozita. 
Olej je viac / rovnako / menej viskózny ako voda.



	37.
	Vodné koleso na vrchnú vodu využíva prevažne jej  . . . . . . . . . . energiu, koleso na spodnú vodu využije hlavne  . . . . . . . . . . energiu.



	38.
	Solárny článok pracuje na princípe . . . . . . . . . . javu, 
teda priamo premieňa . . . . . . . . . .  energiu na  . . . . . . . . . .


	39.
	Jedným z najstarších známych čerpadiel vody je  . . . . . . . . . .   Princíp činnosti tohto čerpadla sa okrem presúvania kvapalín využíva aj v zariadeniach a strojoch ako sú napríklad (vypíš aspoň 3 ďalšie spôsoby využitia):



	40.
	Keď vhodíme mincu do „čiernej diery“, bude postupovať vpred krúživým pohybom, ktorého 
 . . . . . . . . . .  (fyzikálna veličina) sa postupne zmenšuje, 
keďže obvod kruhu, v ktorom sa pohybuje minca je postupne  . . . . . . . . . . (aký?).



	41.
	V exponáte s názvom „Koordinácia“ sa snažíme o  . . . . . . . . . .  , 
pričom táto aktivita je určená pre  . . . . . . . . . .  účastníkov.



	42.
	Ako nazývame ľubovoľnú fyzikálnu veličinu meniacu sa v čase a prinášajúcu informáciu o tom, čo sa deje v našom tele?



	43.
	Pomocou termovízie zobrazujeme rozloženie teplôt v nejakom priestore alebo na povrchu istého telesa/predmetu. 
Teplotám blízko 20 °C priradíme . . . . . . . . . . farby, 
teplotám okolo 30 °C pridelíme  . . . . . . . . . .  farby.



	44.
	V exponáte „Statická elektrina“ otáčaním kľuky  . . . . . . . . . . kovovú guľu, z ktorej potom 
môžeme odoberať a prenášať elektrostatický . . . . . . . . . .
prípadne vytvoriť iskru, čo je z fyzikálneho hľadiska elektrostatický  . . . . . . . . . .  .



	46.
	Exponát „Pnutie mosta“ (zobrazuje / nezobrazuje) reálnu informáciu o našej telesnej hmotnosti. 
Prečo je to tak?



	46.
	Ak chceme opticky a bezkontaktne zmerať 3D profil predmetu (telesa), využijeme zariadenie
 . . . . . . . . . . , ktoré pracuje na základe  . . . . . . . . . .  princípu.



	47.
	Reduktor slúži na zvyšovanie  . . . . . . . . . . , čo je založené na zmene  . . . . . . . . . . pomeru ozubených kolies. 



